

《献上今天》圣经深度行

第 15 讲：博士朝拜耶稣

我们谈谈有关博士与占星术的话题。马太福音 2:2 记载，几个博士看见耶稣的星，就知道基督诞生了，星一路引导博士们朝拜耶稣。占星学是被神咒诅的，属拜偶像的其中一种方式（参申命记 17:2-7）。圣经如此记载，难道是自相矛盾吗？必须明确的是：上帝通过博士们的星象学知识来带领他们，并非圣经对占星术的肯定。

首先，占星术是一种迷信，从星或星座的行动或位置，可预测神的心意（或称为命运）；根据这方面的理解，占星术的迷信者采取行动，趋吉避凶。目前盛行以占星术算命，观察黄道的变化，来预测属某个星座的人近来的时运。在基督教以前的时代，占星的过程会连同崇拜天体的仪式一起进行。根据申命记 17:2-7 记载：在古代的以色列，敬拜天体的人所受的惩罚，是被石头打死。

其次，那颗星并非作为一项预告，而是宣告一桩早已成就的事实。马太福音清楚的记载博士们“在东方看见他的星，特来拜他”。只是作为一项宣告，指出耶稣基督诞生的事实。至于显示基督出生的那颗星，是在耶稣诞生后才出现，不是作为预告，而是一种对既成事实的宣告，圣经也没有提及敬拜天体的仪式。

第三，博士们由东方向巴勒斯坦进发的朝拜旅程中，也无涉及拜假神，更没有观星以预测命运。博士看见这颗星，知道是神借此星作出宣告，要他们寻找新生的王；他们知道，这个新生的王是全世界的统治者，包括他们占星术非常盛行祖居地——波斯。为此，博士们组成朝拜队伍前往耶稣撒冷，向那新生的婴孩表示敬意，因为神命定这位婴孩为犹太人的王，更是全地的统治者。

第四，圣经多次记载神以天象彰显祂的心意，诸如太阳、月亮和众星等。譬如说，马太福音 24:30，耶稣自己也讲及“人子的兆头要显在天上……有能力，有大荣耀，……”。这些兆头，或许是闪光，但也可能是日、月和星辰。这样假设，是合理的。五旬节时，使徒彼得引述约珥书 2:28-32 讲解基督再来时的记号。使徒行传 2:19-20，彼得说：“在天上，我（指神）要显出奇事；……日头要变为黑暗，月亮要变为血；这都在主大而明显的日子未到以前。”经文所提及的天象，与异教崇拜天象及迷信占星术，是截然不同的。根据马太福音 2:9 提到：那星在博士们前头行，引导他们去朝见圣婴耶稣躺卧的地方，然后就在上头停住了。毫无疑问，是神用这颗异乎寻常的星来引导那几个博士，星的出现是一个明显的天象，是一种超自然的光体，乃出于神的启示和预备，有神美好的旨意在其中，是特别象征主而为主预备的一个光体，有别于占星术的理解。

此外，博士朝拜耶稣也让我们看到：即使博士们拥有极高深渊博的知识，他们仍然没有找到人生中一直寻求的答案。通过博士对耶稣的朝拜，让我们看到博士们是真正的寻求者，因为神通过特别的方式显现了祂自己。当时星星引导他们到了能够发现基督的地方，“他们看见那星，就大大地欢喜；”并献上了礼物——黄金、乳香、没药。神在耶利米书 29:13 告诉我们：“你们寻求我，若专心寻求我，就必寻见。”如果你是一个真正的寻求者，如果你想认识真神，神也会向你显现祂自己。愿弟兄姊妹都能够像博士们一样做一个寻求者，找到生命的真源。